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Pia Nordin Christensen
Sognepræst, Frederiksberg kirke. Masterstuderende i homiletik.
Studieorloven anvendes til  afsluttende masteropgave, som er under udarbejdelse.
Masteropgave: Prædikens praksis i spændingen mellem teologi og erfaring

Mit udgangspunkt er, at en prædiken, der opstår i mødet imellem bibeltekst og livserfaringer er en erfaringsteologisk prædiken. Det er min tese, at prædikenværkstedet, hvor menigheden inddrages i prædikenforberedelsen, er et frugtbart homiletisk afsæt herfor. I min masteropgave beskrives med evangelieteksten som fortegn, hvordan samtalen fungerer i praksis,  samt hvilke refleksioner præst og deltagere gør sig på baggrund heraf.
Teoretisk søger jeg som erfaringsteolog at indkredse erfaringer, der åbner for meningsfuld tale om Gud, og illustrere som sådan bevægelsen fra livserfaring til troserfaring. Tro kan herudfra beskrives som en erfaring med erfaringen (Jüngel) og som sådan erfares som et overskud. 
Det er imidlertid ikke uproblematisk at tale om Gud i en tid, der grundlæggende forholder sig afvisende til talen om transcendens. Så hvordan kan man forstå transcendenserfaringer? Her tager jeg udgangspunkt i Dorthe Jørgensens disputats “Den skønne tænkning”. Jørgensen definerer transcendenserfaringer som erfaringer af merbetydning. Erfaringer af merbetydning forudsætter opmærksomhed. Opgavens anden tese overvejer, om der kan drages homiletiske konsekvenser af ’skøn tænkning’. Og hvad stiller vi i givet fald så op med det uskønne? 
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