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[bookmark: _GoBack]Beskrivelse af min studieorlov 
I marts – maj 2016 var jeg heldig at få studieorlov og fik mulighed for at studere Den hellige Birgitta af Vadstena, opleve Påske hos Birgittasøstrene i Vadstena, tage på to studierejser til Sverige, en retræte på Als og planlægge fire Birgittadage omkring Maribos middelalderlige Birgittakloster (1416-ca.1556) og Maribo Domkirkes 600 års jubilæum, samt åbne PilgrimsHuset Maribo. Jeg har altid haft en levende interesse for middelalderkvinden ”Den hellige Birgitta af Vadstena”. Under mit teologistudium læste jeg et år ved Jerusalem Universitet, og her mødte jeg den tidligere Birgittanonne, Søster Abraham, der var blevet etiopisk nonne. Hun fortalte mig om Birgitta og sin tid som Birgittanonne. Siden har der været utallige besøg og pilgrimsvandringer til forskellige Birgittaklostre og Birgittasteder, og mange interessante samtaler med folk af forskellige nationaliteter og konfessioner.
Min studieorlov faldt sammen med 600 års jubilæet for Maribo Domkirke og by, eller rettere 600 års jubilæet for Maribo Birgitta Kloster og tilhørende Klosterkirke. I den anledning havde Societas Birgitta Europa (SBE), hvor jeg er vicepræsident, året før besluttet at holde årsmødet i forbindelse med jubilæet, hvis det var muligt. Derfor gik en del af studieorloven med at planlægge fire europæiske Birgittadage i Maribo fra den 23.-26. maj 2016 sammen med Birgittaforeningen Maribo. Desuden sidder jeg i PilgrimsHuset Maribos bestyrelse, og som studieorloven skred frem, blev det muligt at åbne PilgrimsHuset Maribo ved samme lejlighed som jubilæumsgudstjenesten tirsdag den 24. maj 2016. Desuden har SBE en pilgrimsvandrende Birgittastatue (se senere omtale), der er en lille kopi af en større Birgittastatue lavet af Herbert Weißmüller og afsløret ved museumsåbningen af det tidligere Gnadenberg Birgittakloster i 2015. Efter at have taget pilgrimsfærden til Sverige og været rundt i Sverige skulle den nu komme til Danmark. Men ikke nok med det. Hendes Majestæt Dronning Margrethe kunne deltage i Jubilæumsgudstjenesten og klippe snoren til PilgrimsHuset Maribo. 
Der findes en stor mængde litteratur om Birgitta. Jeg har lavet en litteratur liste med tekster, jeg kan anbefale. Måske vil du gerne læse Birgittas egne skrifter. Men det er middelalderskrifter og kan på den måde svært tilgængelige. Derfor vil jeg anbefale, at du kan begynde med at læse Luca Cesarinis uddrag af Birgittas skrifter i ”Evangeliet enligt Birgitta” (se nærmere beskrivelse i litteraturlisten) eller Birgittas åbenbaring af sin klosterorden: ”Regula Saluatoris – Frelserens ordensregel”

Litteratur jeg kan anbefale
Primærkilder:
Sancta Birgitta Reuelacionum 1. Liber Primus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 2. Liber Secundus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 3. Liber Tercius 
Sancta Birgitta Reuelacionum 4. Liber Quartus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 5. Liber Quintus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 6. Liber Sextus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 7. Liber Septimus 
Sancta Birgitta Reuelacionum 8. Liber Octauus 
Sancta Birgitta. Opera Minora. Quattuor Oraciones 
Sancta Birgitta. Opera Minora. Regula Saluatoris 
Sancta Birgitta. Opera Minora. Sermo Angelicus 
Sancta Birgitta. Reuelaciones Extrauagantes 
På https://riksarkivet.se/crb finder du Birgittas otte originale bøger og fire andre originale skrifter af Birgitta på latin.
På http://www.umilta.net/bk.html kan du finde Birgittas 8 bøger. 
”Den heliga Birgitta. HIMMELSKA UPPENBARELSER”. Oversat til svensk og redigeret af Tryggve Lunden. Allhems förlag Malmö, 1957.
Fantastisk værk på svensk i fire bind. Indeholder de otte bøger af ”Himmelske åbenbaringer” og de fire andre original skrifter, men også indledninger til åbenbaringerne. Her findes Petrus Olovsson af Alvastra og Petrus Olovsson af Skänninge beretning fra 1373 af Birgittas liv og Ulf Birgersson biografi om Birgittas datter Katarina efter samtaler med abbedissen ved Vadstena Kloster, Bengta Gunnarsdotter, som Ulf Birgersson skrev omkring 1410. Begge beretninger er skrevet for at indlede og begrunde en helgenkåring dels af Birgitta, dels af Katarina. Desuden er der en fortegnelse over mirakler. Bøgerne kan købes antikvarisk. De kan også lånes på biblioteket. Der findes en netudgave på: http://litteraturbanken.se/#!/forfattare/Birgitta/titlar/HimmelskaUppenbarelserI/sida/5/faksimil 	 
”Heliga Birgitta uppenbarelser”. Svenska klassiker utgivna av Svenska Akademien. Atlantis, Stockholm, 2014. Dette er et udvalg af Birgittas himmelske åbenbaringer oversat til svensk af Alf Härdelin, med kommentarer af Stephan Borgehammar og med indledning af Birgitta Trozig. Du kan læse bogen på nettet på http://www.svenskaakademien.se/sites/default/files/heliga_birgitta.pdf 
Cesarini, Luca: ”Evangeliet enligt Birgitta” Artos 2008. Luca Cesarini er født i Rom af en italiensk far og en svensk mor. Han er præst i Svenska Kyrkan og har skrevet mange bøger om Birgitta. Efter en indledning sammensætter han tekster fra forskellige steder i Birgittas værker, så den følger den historiske kronologi fra Jesu fødsel til Jesu genkomst. Bogen er meget læsværdig og giver et fundamentalt indblik i Birgittas forståelse af de bibelske tekster. Teksterne er inddelt i:
Prolog og Jesu fødsel
Jesu virke
De tre søskende i Betania
Jesu lidelse, død og opstandelse
Kirkens første tid
Jesu genkomst
”The Revelations of St. Birgitta of Sweden. Volume 1. Liber Caelestis, Book I-III”. Oversat af Denis Searby og med introduction og noter af Bridget Morris. Oxford University Press 2006.
”The Revelations of St. Birgitta of Sweden. Volume 2. Liber Caelestis, Book IV-V”. Oversat af Denis Searby og med introduction og noter af Bridget Morris. Oxford University Press 2008.
”The Revelations of St. Birgitta of Sweden. Volume 3. Liber Caelestis, Book VI - VII ”. Oversat af Denis Searby og med introduction og noter af Bridget Morris. Oxford University Press 2012
”The Revelations of St. Birgitta of Sweden: Volume 4. The Heavenly Emperor's Book to Kings, the Rule, and Minor Works.”  Oversat af Denis Searby og med introduction og noter af Bridget Morris. Oxford University Press 2015. 
Ambitiøst videnskabeligt og flot oversættelse af Birgittas skrifter til engelsk med indledninger. Bogen ” The Heavenly Emperor's Book to Kings” blive normalt kaldt Bog 8. Bøgerne er relativt dyre at købe, men de første to kan på nuværende tidspunkt (2016) lånes gennem biblioteket.
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Faglitteratur og pilgrims- og andagtslitteratur:
”Birgitta Atlas. Saint Birgitta´s Monasteries. Die Klöster der Heiligen Birgitta”. Redigeret af Ulla Sander-Olsen, Tore Nyberg og Per Sloth Carlsen. Societas Birgitta Europa, SBE 2013. SBE´s fantastiske og uundværlige storværk med alle Birgitta klostrene fra den middelalderlige/den gamle gren.  
”Birgittaleden”. Pilgrimscentrum i Vadstena,  Linköping Stift 2014. Beskrivelse på svensk af en Birgitta pilgrimsrute fra Linköping til Vadstena med plads til fem pilgrimsstempler fra forskellige steder på den 85 km. lange rute.
Bove, Cristoforo, har samlet: “Lyt, datter. Tanker til hver dag af salige moder Elisabeth Hesselblad”. 2007.
Bove, Cristoforo: ”Bridget of Sweden. A woman on the pathways of Europe”. Rom 2010.
Carlsen, Per Sloth: “Mariager Kloster. Birgittaordenen og bygningshistorien”.  2010. Udgivet af Birgittaforeningen i Mariager.
Cesarini, Luca: ”Med Birgitta i Det Heliga landet”. Birgittiana 2014, Luca Cesarini er født i Rom af en italiensk far og en svensk mor. Han er præst i Svenska Kyrkan og har skrevet mange bøger om Birgitta. I denne svenske bog følger man Birgitta på hendes sidste pilgrimsrejse til det hellige land. Birgitta fik hele sit liv åbenbaringer om, at hun skulle se Jesu fødsel og korsfæstelse, og endelig den 25. maj 1371 sagde Jesus til hende: ”Forbered dig nu på at valfarte til Jerusalem for at besøge min grav og andre hellige steder om er der. I skal forlade Rom, når jeg siger det.” Birgitta var nu 68 år. Den 25. november 1371 gik turen fra Rom mod det hellige land.
Frederickson, Henrik B. (red.): ”Maribo Domkirke. Kloster-, by- og domkirke gennem 600 år”. Syddansk Universitetsforlag 2016.
Harlin, Tord/Bengt Z. Norström: ”Himlaporten möte med Tensta kyrka”. Tensta Församling 2002.
Hägg, Göran: ”Gud i Sverige”. Norstedts Stockholm 2010.
Jörälv, Lennart: ”Reliker och mirakel. Den heliga Birgitta och Vadstena”. Wahlström & Widstrand 2003.
Jørgensen, Johannes: ”Den hellige Birgitta af Vadstena I” og ”Den hellige Birgitta af Vadstena II” Nordisk forlag 1948. Storværk om Birgitta. Johannes Jørgensen konverterede til katolicismen og arbejdede på dette store værk næsten hele livet.
Liebergen, Léon van: ”300 jaar. Abdij Uden”. Uden 2013.
Lindaräng, Ingemar: ”Beginerna”. Vadstena 2009.
Lindgren, Mereth: ”Bilden af Birgitta” Proprius forlag, Stockholm 2002. Flot og gennemillustreret bog med malerier, altertavler og skulpturer af Birgitta fra middelalderen til 1999.
Nyberg, Tore, redigeret: ”Birgitta, hendes værk og klostre i Norden”. Odense Universitetsforlag 1991.
Pedersen, Kirsten Stoffregen, ”Søster Abraham”: ”Bridgettines”. Jerusalem 2003.
Raam, Villem og Tamm, Jaan: ”Pirita Convent. The History of the Construction and research”. Tallinn 2006. 
”Systrar”. Fotografier av Chris Maluszynski. Förord av Lars Bergquist. Hugo förlag, Stockholm. Trosa 2003. Fantastisk fotografier af søstrene fra Vadstena Kloster.
Sørensen, Bodil Busk: ”Birgitta af Vadstena. Pilgrim, profet og politiker”. Forlaget ALFA, København 2010. Fin gennemgang af Birgittas tid og liv.
Sjöberg, Nina: ”Hustru och man i Birgittas uppenbarelser”. Uppsala 2003. Doktorafhandling for doktorgraden i teologi i kirkehistorie ved Uppsalas Universitet 2003.
Tjäder, Marguerite: ”Moder Elisabeth”. Maribo 2010.
 Zachrisson, Sune: ”Vadstena. A walk through Saint Birgitta´s town”. Föreningen Gamla Vadstena 2008.
Wettermark, Tomas: ”Pilgrimmens tidegärd” Pilgrimscentrum 2013. Andagtsbog til tidebønner og andet på pilgrimsfærden eller i det personlige andagtsliv.
Zekl, Franz: “Das ehemalige Birgittakloster Maria Mai zu Maihingen” Udgivet af forfatteren.

Skønlitteratur:
Sørensen, Bodil Busk: ”Birgitta”. Alfa 2013. Flot, dansk, biografisk roman om Birgittas liv. Fulgte efter hendes tidligere mere faglige bog om Birgitta.
Ydén-Sandgren, Ingrid: ”En krona av guld” og ”Ett kors av trä”. Verbu 1973. To fantastisk bøger på svensk om Birgitta, der følger traditionen.

Eksisterende netværk
Der er to velfungerende Birgittaforeninger, en i Maribo, hvor jeg er tilknyttet, og en i Mariager. Desuden er der en europæiske, økumenisk Birgittaforening, SBE, Societas Birgitta Europa, hvor jeg er vicepræsident. Man kan blive personligt medlem både i de to Birgittaforeninger her i Danmark og i SBE. Desuden kan man få et foreningsmedlemskab i SBE, som Lolland-Falsters Stift. Du kan evt. kontakte mig, hvis du er interesseret.
Min studieorlovsrapport
Jeg har vedhæftet min studieorlovsrapport, som også kan læse på Lolland-Falsters Stifts hjemmesiden: http://www.lfstift.dk/images/stiftet/Birgitta.pdf 

Videre udviklingsperspektiv, kontakt og samarbejde
Jeg sidder i PilgrimsHusets Maribos bestyrelse. Her ser vi på muligheden for en Birgitta pilgrimsvej her i Danmark, evt. som en del af en pilgrimsrute fra Hamborg i Tyskland til Vadstena i Sverige.
Vores tidligere abedisse for Birgittasøstrene i Maribo i Danmark, moder Hilaria, er november 2016 blevet valgt til birgittaordenens Generalvikar i den nye gren og skal fremover have bopæl i Birgittas hus i Rom. Pilgrimspræst Elizabeth Knox-Seith og jeg planlægger en studietur til Rom, hvor vi ønsker at bo i Birgittas hus i Rom hos Birgittasøstrene. Du er meget velkommen til at henvende dig, hvis du er interesseret.    
Jeg holder foredrag om Birgitta af Vadstena.
Jeg er meget interesseret i kontakt og samarbejde. I SBE (Societas Birgitta Europa) arbejder vi økumenisk med at udbrede kendskabet til Birgitta, religiøst, kulturelt og historisk, og også i forhold til den europæiske pilgrimsbevægelse.




