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Min studieorlov, der lå i efteråret 2015, faldt sammen med slutningen på et fleksibelt master-forløb i homiletik under Københavns Universitet, da dette forløb slutter med en opgave, fik jeg bevilliget orloven så jeg havde rigeligt tid til at færdiggøre denne opgave.
Opgaven havde titlen ”Benspænd i prædikenforberedelsen”; emnet var udsprunget af 13 prædikenvejledninger, jeg havde skrevet i Præsteforeningens blad efteråret 2012. Den handler om, hvorledes en prædikant bevidst kan sætte sig bestemte fortegn og forhindringer i sin prædikenskrivning for at tvinge sig selv til at tænke i nye baner. Opgaven kom efterhånden til at handle om prædikenforberedelse mere generelt.
Jeg kombinerede min studieorlov med et to-ugers ophold i september 2015 på Vanderbilt Universitetet, Nashville, Tennessee hos professor John McClure, som jeg havde modtaget undervisning af i masterforløbet.
Samtidig havde jeg aftale med biskop og provst om, at studiearbejdet med prædikener skulle munde ud i, at jeg efterfølgende igangsatte og var tovholder på en række prædikenevalueringsgrupper i stiftet. 
Litteratur: Jeg havde forud skrevet en artikel om emnet i Kritisk Forum for Praktisk Teologi, nr. 137, september 2014, men har tanker om også siden at skrive og holde oplæg over emner, relateret til prædikenforberedelse og ”benspænd”. Er man interesseret i emnet, er man velkommen til at kontakte mig.
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