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(Irsk folketone frå 700-tallet, Arve Brunvoll 1978)
Ver du min visdom, mi sanning og trøyst,	                                                     tal du det levende ord med di røyst!                                                                 Far, lat meg vere barn her hjå deg.                                                                                               Kom til meg, Herre, ja, bu du i meg!      
Ver du i striden mitt skjold og mitt sverd;                                                                  ver du det merket som syner mitt verd,                                                                   livd for mi sjel, den tryggaste vakt;                                                                      lyft meg mot himlen, du makt i mi makt!
                                                                                                (Den norske Salmebok, nr. 482)    
					

v/Søren Kristoffersen.      
INDLEDNING.   
Denne VITA-rejse, som jeg kalder mit tre-måneders studieophold på Modum Bad klinikken i Modum kommune, tæt på Oslo, er en rejse gennem psykologiens og teologiens landskab, med udgangspunkt i terapeutisk behandling af en gruppe depressionsramte patienter, men med særlig vægtlægning på de samme menneskers søgen efter et holdepunkt i troen, den kristne tro. Jeg vil (med tilladelse) referere fra en lille samtale med en VITA-patient, som under fysisk træning en fredag formiddag, da vi gik sammen i naturen og snakkede om tilværelsens paradokser, sagde: ”Jeg har snakket med mange præster og spurgt dem, hvorfor de taler de så lidt om tro.” Nysgerrigt spurgte jeg, hvad præsterne da taler om? Han svarede: ”De kommer med forklaringer.” Dette korte svar rammer for mig at se hovedet på sømmet, både i forhold til psykologiens og teologiens mål: At få mennesker i tale i forhold til den sandeste udgave af dem selv. Hvordan formidler vi psykologisk og teologisk indsigt på en måde, som tager det enkelte menneskes livshistorie alvorligt? Og hvordan undgå at fortabe os i en begrebsverden, der skaber afstand, når det i virkeligheden er det modsatte, vi efterstræber, nemlig fællesskab både i forhold til hinanden og til Gud? Hvor bliver troen af midt i al vor forklarelsestrang, og hvor bliver vi selv af midt i alt dette?
Filosoffen Nietzsche tog som bekendt konsekvensen af sin egen periodes oplysningsånd og erklærede Gud for død. Han ”lægger ikke skjul på, at der kan blive en høj pris at betale i form af ensomhed, kulde og fortvivlelse, hvis et menneske insisterer på at ville afvise troen på himlens Gud, såvel som troen på det evige liv. Samtidig mener han imidlertid, at afkaldet på en sådan tro kan overføre den kraft, mennesket før tillagde Gud, på mennesket selv, så det får kraft til at bære savnet.” (Søren Matthiesen: Rygtet om Guds død, p. 69) Det handlede altså for Nietzsche om, at individet klipper ”navlesnoren” til Gud over og overtager magten, da troen bare er et produkt af mennesket selv.   Det er ikke den situation, VITA-patienterne står i. De har ikke lyst til at kappe forbindelsen til Gud, men deres tro bliver prøvet hårdt i form af den smerte og lidelse, som depressionen suger dem ind i som et sort hul. Et sted og en kraft, der erfares som destruktiv og livstruende. Troende mennesker i den situation betaler også en høj pris, når de ikke kan få øje på det mindste fodaftryk fra Gud på deres livsvej. Prisen er meningsløshed, isolation, afmagt og sorg. Det er den virkelighed som både terapeuten og sjælesørgeren må forholde sig til, når de to fagområder forsøger via samtale at møde folk i dyb personlig krise, herunder troskrise. Udfordringen ligger i at finde et fælles sprog-univers at tale ud fra, hhv. mellem terapeut og patient og mellem sjælesørger og konfident, et univers som kan rumme både den enkeltes livshistorie og den faglige indsigt, som hjælperen kommer med.
Dette er også en litterær rejse, og jeg kom i godt selskab, da jeg på stedets fagbibliotek stødte på Tønsberg-biskop, og fhv. leder af Institutt for Sjelesorg, Per Arne Dahls bog: ”Å våge livet en gang til – den overraskende nåden.” Bogen er en tour de force gennem den norske kirkes liturgi som et illumineret bagtæppe for tanker om livs- og trosspørgsmål, om relationen mennesker imellem og mellem Gud og menneske, ja, om nådens kraft. Den norske, diakonale institution, Modum Bad, har på samme måde et troens bagtæppe i Olavskirken. Kirken, som ligger dér midt imellem fyr og birk, signalerer kontinuitet mellem fortid, nutid og fremtid og mellem himmel og jord. Ikke mindst for patienterne på behandlingsafsnittet VITA, hørende under depressionsafdelingen, udgør Olavskirken et vigtigt fysisk anknytningssted under opholdet. Lyset og stilheden i kirken (hvor døren altid er åben) indgyder ro på en måde som er svær at beskrive. Rummet formidler sjælefred, her tændes lys i lysglobe og nedfældes bønner på små papirlapper, som lægges i en krukke. Bønner, der udtrykker et håb midt i håbløsheden eller et regulært nødråb. Til VITA søger mennesker, når de ikke kan få liv og tro til at gå op, som én har udtrykt det. Livet selv har sendt dem denne vej, måske som en sidste udvej. Den desperation og afmagtsfølelse, der ligger i ikke at kunne få liv og tro til at gå op, viser en længsel efter en nådig Gud, men måske ubevidst, fordi der er så meget i ens alt for svære fortid, der skygger for troen på noget, der er større end én selv. En almenmenneskelig erfaring siger imidlertid, at tro og liv ikke går op som et regnestykke, men altid efterlader spørgsmål, som vi bare må forholde os eksistentielt til. Kristendommens første martyr, Stefanus, ville næppe heller have sagt, at han fik liv og tro til at gå op, men han står som et kronvidne på troens styrke ikke desto mindre. Det samme med Job-skikkelsen i Det gamle Testamente. Kristendommen modsiger vore livserfaringer og vender vores menneskelige fornuft og retfærdighedssans på hovedet, og siger: Alt af nåde! Martin Buber skriver i bogen ”Jeg og du”: ”Nåden angår oss for så vidt som vi går ut til den og venter på dens nærvær. Vår gjenstand er den ikke.” (p. 70) 
DET PSYKOLOGISKE SPOR.
NB: I min rolle som ”hospitant” var jeg med på rejsen under disse forudsætninger: Jeg deltog i de terapeutiske gruppesammenhænge, ikke i de individuelle samtaler med terapeut eller sjælesørger. Jeg var observatør og dermed ikke aktivt deltagende med spørgsmål eller kommentarer. Til gengæld inviteredes jeg af behandlerteamet til at bidrage med mine observationer og synspunkter under evalueringen af hver session, ligesom jeg fik del i al psykoedukation. Som sådan blev jeg inddraget som ressourceperson med mine lidt anderledes - sjælesørgeriske – briller på.           På den plads har jeg befundet mig godt og har set ikke mindst, hvor vigtig skellet mellem terapi og sjælesorg er.
Den terapi, der drives på Modum Bad tager udgangspunkt i det fænomenologiske, i menneskers egen livserfaring, og betegner sig selv som en ”undersøgende kultur”. Dvs. den giver patienterne mulighed for både at dele og tage ejerskab til deres egen fortælling med det sigte at åbne vejen for disse til at erfare et større livsrum, en vej fra meningsløshed til mening, fra ensomhed til fællesskab, fra ufrihed og afmagt til frihed og ansvar - og i sidste ende fra død til liv.
”Når vi går langs en vei og møter et menneske som kommer mot os og selv har gått langs veien, da kjenner vi bare vårt stykke, ikke hans. Hans opplever vi nemlig bare i møtet.”(Jeg og du, p. 70)                                                  
Freud har æren for at have afdækket de såkaldt ubevidste lag i menneskets psyke, lag som er fortrængt og gemt bort, fordi de er for svære at håndtere og få til at passe ind i vores selvbillede, men som ikke desto mindre går ind og præger vores tilværelse og udmønter sig i de personlige kampe, vi døjer med hver især. Imidlertid skylder vi ham ikke tak for hans syn på al slags tro som en ren indre-psykisk projektion, fra f.eks. fader-binding til guds-forestilling. Altså, hvor tro anskues som et rent menneskeskabt produkt, som må afdækkes og elimineres. En freudiansk reduktionisme, der har sat sit præg på psykologien og som stadig forårsager berøringsangst med religiøsitet og tro i terapirummet den dag i dag. Det er imidlertid ikke den tilgang til tro, VITA-teamet repræsenterer. Ubevidste og fortrængte sider af følelses- og troslivet dukker ganske vist frem i lyset og tematiseres via forskellige terapiformer. Tanken bagved er imidlertid, at ved at vække fortrængte og forbudte følelser, typisk skam, vrede og skyldfølelse, og indkredse og kalde ”trolden” ved navn, mister denne gradvist sin magt. Som Henrik Ibsen skriver i et digt (som selverfaring):                                                                                          ”Å leve er – krig med trolle i hjertets og hjernens hvelv.                                                                       Å dikte, - det er å holde dommedag over seg selv.”                                                                            Måske er trolden vitterligt et forvrænget gudsbillede, overtaget fra primær personer under opvæksten. Siden er den prægning fastfrosset i krop og sjæl, så den nu i voksenlivet er blevet til en sygdomsfremkaldende og livshæmmende faktor, der kalder på at blive afsløret som en afgud! Hvis dette ”drab” på guden lykkes, åbner det for et nuanceret gudsbillede, en Gud, der sætter fri til livet    i stedet for at spærre mennesket inde i følelsen af skyld og skam og angst for evig fordømmelse.  
Denne fænomenologiske tilgang til menneskers livs- og troshistorie finder vi hos den argentinsk-amerikanske psykoanalytiker, Ana-Maria Rizzuto. I bogen ”The Birth of the Living God” udkaster hun hypotesen, at vi ikke bare har et bevidst gudsbegreb, ét der knytter sig til den kultur vi hører til, og som vi kan drøfte med hinanden intellektuelt, men også rummer en indre guds-repræsentation, som bl.a. har sin rod i det opvækstmiljø, vi har haft. Og denne guds-repræsentation er ikke knyttet til tanken eller hovedet, men til følelsen og kroppen. Den lever sit liv i det skjulte og kan opleves som tvangstanker, der ikke vil slippe én, og som en ond cirkel, man ikke kan bryde ud af.  
”Var det mon ikke fristende å gå til denne ”lille guden” – den guden man kan forklare og forstå – å ta på sig skylden for alt, i et fortvilet forsøg på at blødgøre denne lunefulle allmakten… bare for at få litt fred? Men det som står tilbake, det Job til det siste kjemper så desperat for at bevare, er troen på den Gud, han før har kjent. Han har sett et glimt af en større virkelighet; en Gud som med oppmerksom tålmodighet venter på at tilliten skal vokse frem i et menneske. En Gud som har en nåde, dyp som havet. (Ellen M. W. Finnseth: Nattsyn – en vandring med Job, p. 37)
Hvad er så bevæggrunden for, at mennesker opsøger et sted som Modum Bad, ikke mindst VITA, hvis man ikke selv erkender problemets rod? Her citerer Per Arne Dahl Modum Bads grundlægger, Gordon Johnsen, for at have udtalt: ”Psykiske lidelser har mange årsaker. Men det er særlig to, som er utbredte: For det første, lav selvfølelse, og for det andre, lav selvfølelse.”                                                                                                                         Efter at have fulgt patientgruppen, fire kvinder og fire mænd, fra behandlingsstart til den afsluttende evaluering, kan jeg kun nikke genkendende til dette udsagn. Et træk hos patienterne fra begyndelsen var en udpræget mangel på selvfølelse eller selv-identitet. Det var det allerførste indtryk, der mødte mig som observatør. Det var på sin vis det første fælles tema, der blev sat ord på og kom til at fungere som indgangsdør til andre, mere individuelle, såvel psykiske, eksistentielle som trosmæssige problemstillinger. For mig som præst/sjælesørger har jeg i denne rapport særligt fokus på den sidste tematik, troens og tvivlens spørgsmål, men for at forstå arbejdet med disse i VITA-programmet, skal det først kort beskrives, hvordan undersøgelsen af patienternes følelsesmæssige blokeringer (psykiske forsvar) samt kortlægningen af deres individuelle, eksistentielle livsrum foregår. 
De otte patienter, der alle på forhånd er diagnosticeret som depressive over længere tid, bor sammen under samme tag. Dette kan være en stor udfordring, eftersom mange patienter har vanskeligt ved at knytte sig til andre og tage deres plads i et fællesskab.                                                                                                                                                Flere gange ugentligt finder gruppeterapi-sessioner sted, hvor to behandlere (psykiatere/ psykologer/terapeuter) står for at lede forløbet, mens en 3. fagperson fra teamet (+ evt. hospitant) sidder ”bag spejlet” og lytter og observerer. Gruppeterapi er særligt udfordrende, såvel for patienter som behandlere, fordi det har en løs struktur og helt afhænger af ”dagsformen” hos patienterne. Dvs. om det kommer til stærke følelsesudtryk eller reaktioner i forhold til stemningen i terapirummet eller episoder der har udspillet sig i fælleshuset, hvor gruppen lever tæt sammen. Alle følelser har sin berettigelse i gruppeterapien, både positive og negative: Glæde, vrede, sorg, skam, skyld, taknemmelighed, irritation osv., og det er behandlernes opgave at få den spontane udveksling mellem patienterne til at glide uden at styre for meget, men dog spørge ind til følelserne her og nu. Dette er grænseoverskridende for patienterne, dels fordi situationen er kunstig, dels fordi de udfordres på alt det, som de normalt lukker af for, ubehagelige og forbudte følelser, der prikker til deres angst og aktiverer deres ubevidste, psykiske forsvar. Hensigten er at bevidstgøre patienterne om reaktionsmønstre og ”roller”, som de er fanget af i diverse, sociale sammenhænge, og hvis årsag kan have rødder langt tilbage. For at ændre disse mønstre og kunne regulere - eller ”mestre” - følelserne, så de ikke overvælder én og bliver livshæmmende, må de op til overfladen og undersøges nærmere. ”Hvorfor gør jeg altid sådan, når det nu bare gør livet endnu sværere for mig selv?”, kunne et typisk spørgsmål lyde undervejs i processen. Måske når man frem til en erkendelse af, at man sidder fast i en ond, selvdestruktiv spiral, hvor man selv på forhånd lukker af for enhver fremstrakt hånd. Sådan en opdagelse kan være det første, spæde skridt på vej ud af isolationen og selvhadet. En frugtbar undersøgelsesproces går i gang, hvor patienten - det er i hvert fald målet - bliver bedre til at skelne mellem egne og andres følelser samt kunne rumme ambivalente følelser (såkaldt mentalisering) og desuden, ved at øve sig i praktisk gruppesammenhæng, bliver bedre til at se på sig selv udefra, ud fra et fugleperspektiv (metarefleksion).                                         
En af de mere specielle måder at bearbejde sit indre univers på og få ubevidste, dvs. svære eller kriminaliserede, følelser frem i lyset, er gennem billedterapi. Eftersom udgangspunktet som tidligere antydet er den hypotese, som Rizzuto anlægger, at selvbillede, forældre-billede og gudsbillede hænger nøje sammen, så tager terapien fat på at få ned på papiret patienternes billedudtryk af begreberne ”mig”, ”mor”, ”far” og ”gud”. Her handler det ikke om at få tegningen til at ligne, men om at udtrykke disse begreber symbolsk eller på en måde, som fremstiller patienten selv i forhold til disse. At det sætter noget stærkt emotionelt i gang i patienterne bliver man forvisset om ved at være til stede og se og høre dem forklare egne billeder og – hvis de er rede dertil – modtage tilbagemeldinger fra såvel behandlere som øvrige patienter. Et helt særlig kraftigt værktøj til at komme i kontakt med sit eget ubevidste og derfor også en ”fabrik” for materiale til at gå videre med i de øvrige behandlingsfora. Her gik det for alvor op for mig, hvor grænseoverskridende en rejse, patienterne har påbegyndt, og man ønsker sig på ingen måde i deres sted. Lettere bliver det ikke af, at de i løbet af de tre måneder skal forholde sig til samme begreber tre gange, således at de ved afslutningen står med tre udlægninger af: ”mig”, ”mor”, ”far” og ”gud”. Sker der bevægelse, og hvis ja, hvordan? Er der åbninger, revner i betonmuren, hvor lyset, livet eller nåden kan slippe ind? Er der et håb at spore fremadrettet? En optøning af isfjeldet på bare et af felterne, måske? Terapien kulminerer i den tredje og sidste evalueringsrunde (Milepæl), hvor udfordringen for patienterne består i at udvælge sig tre ud af de tolv billeder og dele med de øvrige patienter og behandlerteamet, hvorfor disse fortæller noget særligt om, hvor vedkommende befinder sig nu ved behandlingens afslutning. En meget bevægende stund at overvære! Et slags afklarings – og forløsningsøjeblik, hvor den enkelte siger: Hertil er jeg nået på min vej. Nu fortsætter arbejdet på egen hånd hjemme i den sammenhæng, hvor jeg har mit liv!
Et menneskeliv er en fortælling, ja en hel livsfortælling, fra spæd alder over ungdom til voksenliv, til dér hvor man er nu. Inkluderet i den livsfortælling kan der også ligge en trosfortælling. Og så kan der ligge nogle nøglefortællinger, bevidste eller ubevidste for én selv, som er episoder eller perioder i ens liv, som rummer nogle særlige vigtige oplysninger om, hvorfor man er blevet det menneske, man er, og har truffet de valg, man har. Dette tema, menneskelivet som fortælling, rummende nøgler til forståelse af sig selv, bliver taget op i den såkaldte narrative gruppe, hvor hver patient får mulighed for at dykke ned i hukommelsen og hente ”rejsegods” op, som måske/måske ikke har haft skelsættende/personlighedsdannende betydning. Her er det alene terapeuten, der giver modspil og prøver at uddrage essensen af, hvorfor det er vigtigt for patienten at fortælle den episode netop nu. Narrativ gruppe fungerer som et trygt rum for stærke følelser, hvoraf nogle kan have rod i fortidige traumer eller overgreb. Også den terapiform leverer bæredygtigt informationsmateriale til det videre arbejde, ikke mindst til det der foregår én gang ugentligt i individualterapien. Som supplement til den konkrete fortælleform i gruppen leverer hver patient undervejs skriftligt hver tre livs- og troshistorier til deres egen terapeut, ud fra hvilke der så vil være stof at tage udgangspunkt i for samtaler.
Sidst, men ikke mindst, som et tilbagevendende punkt på dagsprogrammet, står dagsafslutning midt på eftermiddagen. Et kvarter med en psykolog/gruppeterapeut, hvor man lander efter dagens emotionelle rejse. Hvor hver patient får taget sin følelsesmæssige puls for at se, om der er noget, der lige skal op og vende og få sat ord på, inden man skilles. Som en kærlig hilsen til kroppen rundes dagen af med et kvarters afspænding, hvor terapeuten også kigger på, hvordan patienterne formår eller ikke formår at koble af. Da det jo er et hospital, er der åbent i fællesafdelingen fra det øjeblik, patienterne går hver til sit. Her kan patienterne enten aftale noget med terapeuten på forhånd eller selv tage kontakt med en sygeplejerske. Alt efter behov. 
DET EKSISTENTIELLE SPOR.  
”Der findes en lysning i skoven, som kun kan findes af den, som er gået vild” (Tomas Tranströmer)
VITA på Modum Bad er et sted, hvor der arbejdes med eksistensen. Et eksistenslaboratorium, for mig at se. Det foregår midt i en, naturmæssigt set, enestående lokalitet, der indgyder ro og tryghed, både fysisk og mentalt. Her befinder man sig i faste og trygge rammer, hvor kodeordene ikke er trøst og bekræftelse af mennesket i en offerrolle, men derimod empati og opfordring til at tage ansvar for situationen her og nu. Under kyndig vejledning og hjælp fra professionelle med forskellig uddannelsesmæssig baggrund, fra psykiatere over psykologer, psykoterapeuter, præster, psykiatrisygeplejersker og til idræts- og ernæringseksperter. Krop, sjæl og ånd ses og varetages under ét.
At eksistere betyder som bekendt ”at stå ud/frem”, og det er det, som er et centralt mål for patienterne: At turde træde frem og tage plads, stå inde for egne valg og være sig selv bekendt over for andre og ikke længere gå i ét med væggene eller isolere sig pga. af skyld- og skamfølelse. Og herudover muligvis blive befriet fra religiøse tvangstanker og frygten for en straffende Gud, som man livet igennem har måttet kæmpe med. På den måde er der lagt op til en grundig omgang sortering og bortlugning af gammelt indre-psykisk ”rejsegods”, som ikke længere er brugbart som evt. forsvarsstrategi, men bare hæmmer enhver følelsesmæssig, eksistentiel og åndelig bevægelsesfrihed.  
De specifikke, eksistentielle temaer, der indrammer behandlingen, er de fire nedenstående, som skal ses som et kognitivt og emotionelt livsrum, som patienten hele tiden må se sig selv i forhold til.
1. Mening 2. Isolation/ensomhed 3. Frihed og 4. Døden:

(Slides v. psykolog Kristin V. Kristensen)
Hvad er på spil for den enkelt patient i forhold til disse eksistentielle grundvilkår, som psykologen Irvin Yalom opregner i sin bog ”Eksistentiel psykoterapi”? Det spørgsmål danner baggrund for arbejdet med eksistensen på VITA i en fredagssession kaldet eksistentiel refleksion, hvor ugens mange trådet bliver samlet op og kigget på i et metaperspektiv. Hos den patientgruppe, som jeg har fulgt, er der tale om personer med en altovervejende kristen prægning hjemmefra, på godt og ondt. Derfor hører de naturligt hjemme på VITA, som har specialiseret sig i at arbejde med eksistentielle- og tros-problematikker.  I modsætning til nogle af de andre afdelinger på Modum Bad, lægger depressionsafdelingen ikke særlig vægt på symptomlindring, men ser hellere på den psykiske og følelsesmæssige bagage hos patienterne, altså årsagerne bag symptomerne. Pga. et dysfunktionelt opvækstmiljø eller senere indtrufne hændelser har disse mennesker ikke som voksne opnået et modent og afklaret gudsforhold. For dem er det svært at få øje på Gud som en kærlig og nådig Gud, udtrykt gennem evangeliet om Kristi liv, død og opstandelse, men hænger i stedet fast i et billede af en fordømmende eller helt fraværende gud, som ikke indgyder hverken tryghed eller mening, men snarere får dem til at stille spørgsmål ved sig selv og selve livet. Længslen efter en nådig Gud, følelsen af at føle sig forladt af både Gud og mennesker, frygten for Guds evige fordømmelse og straf og tvivlen om retten til overhovedet at være til, dukker op som eksistentielle temaer. Disse anfægtelser og spørgsmål virker som almenmenneskelige reaktioner i mødet med livets ukontrollerbare og angstprovokerende sider. Og sådan må det være, da det er livets grundvilkår, vi har med at gøre. Men, når disse eksistentielle vilkår, som opleves som faremomenter i sig selv, suppleres med og forstærkes af mere individuelle, psykologiske faktorer, kan det udløse sygdom i form af en svær livskrise eller depression, fulgt af symptomer som livslede, selvforagt, skam, skyld, samt tros- og tillidskrise i forhold til Gud og omverdenen.                                                                                                       Her behøves derfor professionel, terapeutisk hjælp til at skille de eksistentielle grundvilkår, som vi alle deler, fra de mere specifikke, psykogene årsager. Først da kan patienten nærme sig en ny selvindsigt i forhold til at opdage, hvad der kan ændres på, og hvad der er eksistensvilkår. Derigennem kan der gradvist ske en afklaring af identiteten, med øget mod og kraft til at rejse sig og forholde sig til livet som et individ med ansvar og egne eksistentielle valg. Hele filosofien bag VITA’s såkaldte følelses- og terapikultur, som også bliver formidlet gennem egentlig undervisning, handler altså – for at summere op - om at afdække og hjælpe med at integrere fortrængte følelser, drømme, længsler og håb, som patienterne har undertrykt, fordi livet har lært dem, at det er farligt at vise sit sande jeg. I skelsættende stunder (nøglefortællingerne) har de oplevet afvisning, fordømmelse, skyld og skam og er i nogle tilfælde blevet udsat for regulært omsorgssvigt 
DET TEOLOGISK-SJÆLESØRGERISKE SPOR.                                                                         
Inden jeg kom til Modum Bad gjorde jeg mig mine overvejelser omkring, hvorvidt terapeuterne kan holde disciplinerne terapi og sjælesorg ude fra hinanden, når nu der også i terapien arbejdes med gudsforestillinger. Her kan jeg ud fra mit ophold nævne et konkret eksempel, hvor én af behandlerne, som er tidligere præst og nu psykoterapeut, fik et sjælesørgerisk spørgsmål stukket ud fra en af patienterne. Terapeuten svarede (efter min hukommelse): ”Her kunne jeg godt svare dig som præst, men i den setting her er jeg terapeut. Så vi lader spørgsmålet stå.” Den stringens er ikke bare ønskværdig og nødvendig, men er måske også særligt klart udfoldet på Modum Bad, fordi terapeuterne holder sig stramt til den linje, der hedder: Vi er en undersøgende kultur og véd, at der står to erfarne hospitalspræster klar i kulissen til at følge op på de sjælesørgeriske temaer, der naturligt dukker op i løbet af terapiforløbet. Alting har en tid, som der står hos Prædikeren.
Psykologien kan gi vesentlige bidrag til å forstå hva tro skaper i mennesker, og hvorfor de forholder sig til Gud på den ene eller den andre måten, men psykologien kan ikke verken beskrive eller forklare et møte med en gud som er et handlende, transcendent subjekt. Psykologien beskriver menneskets relasjon til Gud, men er taus om Guds relasjon til mennesket. Teologien derimot, forutsetter at Gud er et selvstendig subjekt som kan henvende seg til mennesker. Psykologien tegner en skisse av hvordan gudsrelasjonen utvikler seg i et enkeltindivids indre verden, uten å forholde seg til om Gud eksisterer eller ikke. I psykologien er mennesket skaper av et gudsbilde, men i teologien er mennesket i tillegg skapt i Guds bilde.” (v. psykolog og forsker v. Modum Bad, Kari Halstensen i bogen ”Religionspsykologi”, red. Stifoss-Hansen, p. 125)
På VITA har jeg lagt mærke til, at ordet kærlighed ikke optræder særlig meget i terapien, hvilket der kan være særdeles gode grunde til. Det gør derimod ordet accept. Når patienterne skal udtrykke det, de har underskud på, så er det helt regulært accept, både mens de var børn og senere som voksne. Altså, at blive set som dem, de var/er nu, med alle følelserne, pæne som mindre pæne. En nærliggende tanke er så dukket op, at dét måske er den mest adækvate, psykologiske pendant til teologiens nåde (uden kategoriernes sammenblanding i øvrigt). Der er grænsesprængende kraft i både ordet accept og i det kristne begreb nåde. Mens kærlighed omvendt er tappet for kraft og spænding gennem ”love songs” og bryllupsklichéer. Længes vi grundlæggende efter accept, når vi besynger kærlighedens evige fravær? Jeg vil i hvert fald fremover se anderledes og mere kritisk på det trossprog, jeg benytter i faglig sammenhæng og måske fokusere mere på de betydningslag, der ligger i ordet accept, fordi der er så meget sprængkraft i ordet: At blive taget imod - eller blive vejet og fundet for let! Ligesom der i mine øjne er mere sprængkraft i begrebet Guds nåde end i begrebet Guds kærlighed, uagtet Paulus’ fremhævelse af kærlighedsbegrebet i 1. Korinterbrev kap. 13. Begrebet nåde rummer en indre dialektik, der siger: Alt for intet! som jeg har svært ved at udlede af det i postmoderniteten trivialiserede kærlighedsbegreb. 
”I denne boken skriver jeg mye om tilgivelsen som en vigtig side ved nåden. Og jeg gjør det fordi også vår historie kan vende. Nåde er at Gud lar oss skrive en ny historie… Men jeg ønsker også å vekte en annen side ved nåden: Guds grundlæggende aksept, en måte Gud ser os på.(Per Arne Dahl, (Å våge livet.., p. 23)                                                                                                    
Accept udefra og selv-accept hænger snævert sammen, og vi kan ikke undgå i en kristen kultur at have en forestilling om Gud - og hans syn på os. Det er just det, der ligger som en grundtanke bag VITA’s undersøgende kultur, dér hvor det handler om patienternes tros- og livshistorie - og ”ophavsretten” til deres indre-psykiske guds-repræsentation. Jeg er som præst forkynder af evangeliet om Guds forløsergerning ved Kristus, han som fra korset bad for sine bødler: ”Tilgiv dem, for de ved ikke, hvad de gør!”. Og som til røveren på korset ved siden af sagde: ”I dag skal du være med mig i paradis!” I forhold til det budskab virker det fattigt at tale om guds-repræsentationer, lagret i menneskers indre-psykiske forråd. Men her må jeg bare medgive, ud fra et fænomenologisk og forskningsmæssigt perspektiv, bl.a. baseret på Modum Bads egen velestimerede og statsanerkendte forskning, at fænomenet kan aflæses og afspejler sig ikke mindst tydeligt i forbindelse med psykiske tilstande som depression, rusmiddel-misbrug, ekstrem selvfordømmelse, selvskade og selvmordforsøg. Patienterne i den VITA-gruppe, jeg fulgte, valgte alle i forlængelse af hospitalspræsternes introduktion af tilbuddet ”sjælesorg” at takke ja til hver fire samtaler med en præst i sidste halvdel af behandlingsforløbet. De uger, der var gået forud, med fokus bl.a. på indre-psykiske gudsbilleder, havde altså ikke hverken opløst deres evt. troskrise eller undergravet deres søgen efter Gud. De efterlyste hjælp og vejledning, ikke bare pga. deres sociale isolation, eksistentielle meningstab eller livsangst, men også pga. deres sjælelige og åndelige behov for at føle Guds nærhed, dette at måtte kunne møde en nådig Gud, der ser dem og accepterer dem sådan, som de er. 
”Vi forestiller os, at vores længsel efter Gud, vores frustration over hans tavshed, må være et tegn på, at han har forladt os. Og vi er ofte ikke klar over, at den er et tegn på, at han er hos os. For længsel efter Gud er ikke noget vi er født med. Den er i sig selv et mirakel, et skaberværk af Guds hånd.”(Leif Andersen, Kroppen og Ånden I, p. 424)                                                                                
Vigtig ledsagelæsning i løbet af dette studieophold, hvor vægten har ligget på det erfaringsnære i relationer mennesker indbyrdes og på patienternes gudsforhold, har været Jobs Bog samt dertil knyttede analyser. Jobs Bog udspiller sig i et mærkeligt rum, midt mellem sjælesorg og retssal. Vennerne, dem der mener at kunne trøste, bliver til dommere (over Job) og den, der er den udsatte, bliver til anklager (imod Gud). Det bliver en kommunikation, der aldrig lykkes, fordi vennerne taler ud fra deres ståsted, det religiøst-dogmatiske (Guds straf som selvforskyldt), mens Job svarer ud fra sin egen lidelseserfaring og sin tro på en nådig og barmhjertig Gud, en tro, som ikke på noget tidspunkt vakler. Job taler ud fra sin virkelighed og kan ikke stille noget op med vennernes rygmarvs-baserede, teologiske årsagsforklaringer:”Job’s words are a criticism of every day theology that lacks human compassion and contact with reality; the one-directional movement from theological principles to life really goes nowhere.” (”On Job”, Gutiérrez, p. 30). Både Job og forfatteren bag efterlyser, ifølge Gutiérrez, en dialogisk tilgang til forholdet mellem teologi og virkelighedserfaring. Problematikken kan relateres til den rådvilde situation, mange VITA-patienter står i: Hvorfor siger teologien (tro på en kærlig Gud) ét, og erfaringen noget helt andet? Og hvor kan man vende sig hen, når Gud tilsyneladende er fraværende og tavs? Og så dog! Håbet om en slags svar gør, at troen på Gud ikke forkastes. Men spørgsmålet står tilbage: Hvorfor denne (uretfærdige) lidelse? Og hvor gør man af sin frustration og vrede, når den (bevidst eller ubevidst) peger opad mod en guddommelig overmagt? Ofte retter vreden sig i stedet indad som selvanklage og selvfordømmelse, ikke ulig en side af depressionens væsen. En erfaring, der måske ligner kirkefaderen Augustins, udtrykt i selvbiografien Bekendelser: ”Vort hjerte er uroligt, indtil det finder hvile i dig.” Dyb, indre uro er netop karakteristisk for de patienter, som døjer med de største tros- og tvivlsspørgsmål, en uro, som også Job kunne skrive under på, men som blev adresseret det rigtige sted, nemlig mod Gud som protest og anklage, og derfor fandt en forløsning til sidst i form af Jobs erkendelse af egen, dybe afhængighed af og totale selv-overgivelse til Guds suverænitet. Guds svar til Job i sidste kapitel bliver derfor at, i modsætning til vennerne har ”min tjener” Job talt sandt om Gud.  Sådan at Job, han som turde gå i rette med Gud, men fastholdt troen på Gud, ender med at måtte gå i forbøn for vennerne, så de ikke havner i vanære. Jobs kommunikation med Gud blev ikke forfejlet, fordi Job knyttede erfaringen sammen med troens styrke, og det fandt velvilje hos Gud. Jobs Bog åbner for legitimiteten i at gå i clinch med Gud, ikke bare på teologiens, men også på livsfortællingens præmisser. 
Og det er det patienterne i deres møde med sjælesorgen erklærer sig beredt til, under ledsagelse og vejledning fra erfarne hospitalspræster. Således at terapi og sjælesorg kører parallelt, men kategorierne holdes adskilt, og patienterne véd, hvad de møder, når de henvender sig til kirkens repræsentanter, nemlig et andet sprog, troens sprog, at navigere i og tale ud fra. Ikke som nogen garanti for en løsning og svar på alle troens spørgsmål, men som en garanti for, at disse spørgsmål bliver hørt og bearbejdet på troens egen banehalvdel, med baggrund i patienternes særlige livs- og trosopfattelse. Sådan som Gud og Job, sidstnævnte ud fra sin personlige lidelsesfortælling, kunne finde frem til hinanden i et fælles, sandt sprog om forholdet mellem menneske og Gud. Nemlig et sprog, der lader Gud være Gud og menneske være menneske. Et tema, som biskop Per Arne Dahl er inde på i sin sidste bog, ”Liv Laga”: ”Hvis vi lar Gud være Gud, forstår vi at Gud er stor nok til at høre vor klage, robust nok til at ta imot vor protest og vis nok til ikke at gå i forsvar eller angribe os tilbake. Ja, Gud forblir Gud selv om vi ikke klarer at forblive menneskelige” (p. 32)                                           Her er det nådens Gud, der tales om, han som blev menneske i Kristus og gik ud blandt fysisk og psykisk nødlidende og åndeligt trængende og plantede et håb. Den Gud, der trådte frem som menneske og mødte mennesker midt i deres egen paradoksale virkelighed, den samme Gud er på færde i forhold til VITA’s patienter, som ikke kun efterspørger livs-, men også tros-hjælp.
Den bold bliver i den grad fanget op af en anden norsk teolog, præst og forfatter, jeg med held er stødt på. Bogen ”Ditt ansikt søker jeg” af seniorprofessor i teologi ved Oslo Universitet, Notto R. Thelle, som i en lang årrække boede i Japan og havde nærkontakt med østens religioner. Den sætter fingeren på pulsen for det som er på færde for mennesker, der er søgende, både i forhold til sig selv og Gud. Han skriver således, med baggrund i Davids Salme 27 v. 7-8: ”Vi må vise vårt ansikt, våge og la os bli sett, og selv se og høre og sanse med utildekket ansikt. Guds nærvær fornemmer vi først når vi selv er nærværende i vort eget liv. Denne dobbeltheden er en del af vor uro. Noen leter etter Gud, men får ikke svar før de våger at lete efter seg selv. Noen er optatt av å finne seg selv, men kommer ingen vei før de begynner å spørre efter Gud. Uten denne dobbeltheten kan vår lengsel utviskes i livsfjern åndelighet eller stagnere i isolert selvoptatthet. Å tro er å øve sig i å leve ansikt til ansikt.” (p. 12)                                                                               
Et citat, der taler ind i VITA-patientens virkelighed. Denne er så livsplaget (norsk ord for rædselsslagen: liv-redd!) og så indespærret i sig selv, at prædikatet ”selvoptaget” ville være en hån. Vi kan aldrig sætte os helt i patientens sted uanset nok så megen sympati og velvilje. Den depressive lever i en gråzone uden nuancer, i et grænseland mellem liv og død, sjæleligt og åndeligt set. Derfor melder de store livsspørgsmål sig med presserende tyngde, spørgsmål som går på både selvidentitet og Guds sande ansigt. 
Ud fra de trosrelaterede meldinger, der er kommet fra patienterne i løbet af processen, er der ikke noget, de ville ønske sig højere end at føle sig set af Gud og dermed blive bedre til at se sig selv med Kristi blik, dvs. med tilgivelsens og barmhjertighedens øjne. Den menneskelige tilværelse er paradoksal og modsætningsfyldt. Vi forstår den ikke. Vi kan hverken koge livet eller Gud ned til formler eller begreber. Gud er en levende Gud, en treenig Gud, dvs. en dynamisk relation mellem Fader, Søn og Helligånd, ubegribelig! Af samme grund, hvis vi skal rumme tilværelsens uforklarlighed, må vi sætte os selv på spil. Som Notto Thelle beskriver det ud fra sit kendskab til Zen-mesterens forhold til sin elev:                                                                                                              ”I samtalen peker mesteren. Hans finger bliver et sverd som kutter bort forsvarsverker og fikse forklaringer. Maskene må falde, kamuflasjen må bort. Nådesløst fører han mennesket inn i krisen og fortvivlelsen hvor alle holdepunkter blir borte. Fromme ord og fine formuleringer visner og dør. Han vil inn til personen bag maskene, rive ned fasadene som skjuler det egentlige. Og når endelig ansiktet er blottet og ubeskyttet, løfter han fingeren og peker: Det opprindelige ansikt. Det nakne hjerte. Bare den som mister seg selv, kan finne sig selv.” (Hva er da et menneske, p. 18)                                                                                                             
Dette stemmer ganske godt overens med VITA- behandlingsprogrammets motto, som lyder ordene: At ændre, ikke lindre. 

(Slides v. psykolog Kristin V. Kristensen)
Og sådan mødes øst og vest: Zen, VITA-behandling - og Kierkegaard! Her i vesten véd vi godt, at vi skjuler os bag masker, men vi ved ikke, hvordan vi skal slippe dem. Men vi længes. Sådan som Zen-mesteren fører eleven ind i og gennem det svære, således gør psykologen og præsten det også, ud fra hver deres tilværelsestydning og sprog, hhv. det klinisk-psykologiske og det metaforiske. Men, som jeg opfatter det, med samme mål: At afdække et sandere udtryk hos patienten, som så gradvist kan rumme sig selv på godt og ondt og åbne sig for et sandere forhold til livet, medmenneskene og til Skaberen. For menneskelivet består i bund og grund af relationer. Vi kan teologisk-sjælesørgerisk set ikke stå i ikke-relation til Gud, og psykologisk set kan vi ikke ikke-kommunikere i forhold til vore omgivelser. Der, hvor der er Ånd, er der kommunikation. I sin bog ”Rygtet om Guds død” skriver Søren Matthiesen ud fra S. Kierkegaards skrift ”Sygdommen til døden”: ”Hvad enten et menneske vil trodse Gud eller erklærer åben krig, kan det ikke ændre noget ved, at det befinder sig i et forhold til Gud, da Gud som skaber er en forudsætning for menneskets mulighed for at være til.” (p. 51) Matthiesen illustrerer så denne tematik yderligere ved bl.a. at gennemgå forfatteren J. P. Jakobsens romaner ”Marie Grubbe” og ”Niels Lyhne”, hvor denne dialektik mellem oprør mod Gud og en underliggende, ubevidst tros-binding beskrives og fortolkes på meget spændende vis.
”Det er dette vi strever med, forsoningens gåte… At troen ikke begynner i vårt hode, men i Guds elskende og gennemborede hjerte. Dette er nesten for godt til å være sant, og derfor skaper det forvirring. Det er kanskje derfor vi for sikkerhets skyld fortsetter at betale, lenge etter gjeldbrevet er slettet. Vi gir ikke opp å sone, fordi vi strever med å la Kristi forsoning gjelde oss og alt vårt.” (Liv Laga, p. 231)
Selv om jeg ikke har haft plads ved sjælesorgssamtalerne, men kun som observatør ved de terapeutiske og narrative gruppesammenhænge og som deltager i evalueringen af disse, er det min opfattelse, at det helt basale spørgsmål ”Hvad vil det sige at tro?” har haft en central plads. Det er allerede her, det er gået galt for mange af patienterne under deres opvækst, fordi de i et mere eller mindre rigidt, kristent miljø har overtaget et billede af en noget for noget gud, altså en gud, man skal ”forhandle sig til rette med”, hvor sand kristentro handler om det stik modsatte, nemlig en alt for intet Gud. Job selv lå jo under for samme illusion, men ændrede syn gennem sin lidelse og erfaring af den menneskelige erkendelses uformåenhed over for Gud. Job skulle helt ned i sølet (askebunken) og rode, før han kunne rejse sig og møde Gud ansigt til ansigt. Og drivkraften i den proces var Gud selv! Og Gud er fortsat drivkraften og opererer til stadighed gennem de mennesker, han sender, den usynlige kirke, med én krop bestående af mange lemmer, hver med sin vigtige funktion at spille for helheden, med plads til mange sprog-universer, der ikke udelukker, men komplementerer hinanden.                                                                           
Et nuanceret billede åbner sig af Gud som én, der efterstræber mangfoldighed og som rummer (accepterer) svaghed og styrke, tvivl og tro, og som i Jobs Bog klart formulerer en sammenhæng mellem selv- og gudserkendelse, sandt selvbillede og sandt Gudsbillede. Vi har i vores kristne kultur et begreb, der sammenfatter den sjælelige tilstand, som rammer det menneske, der føler Guds fravær og efterspørger Guds nærvær: Det ord hedder anfægtelse. Hos Notto Thelle citeres dogmatikeren Regin Prenter for det synspunkt, at netop anfægtelsen er et væsentligt kendetegn på den ægte søgen efter Gud, eller som der står: ”Anfektelsen ved Guds fravær er teologiens atmosfære.” (”Ditt ansikt” p. 107) Jeg vil ud fra min erfaring her på Modum Bad tilføje, at midt i anfægtelsen kigger troen og virkeligheden hinanden dybt i øjnene, og så kan forandring eller nybrud begynde at ske.
I min masteropgave i sjælesorg fra 2015 på KU har jeg behandlet begrebet ”reframing” i forbindelse med Jesu lignelser. Det synspunkt, at Jesu billedtale vender vores vante tankegang på hovedet og gør op med vort rationelle syn på Gud og hvordan Gud opererer i verden. Jesus opstiller en alternativ ”ramme”, hvor Gud ikke lader sig spærre inde af menneskelige begreber eller forestillinger, men er suverænt fri og ikke kan indfanges med forstanden. Som det udtrykkes ret rammende i ”Gud og språkets grænser” (Red. Innerdal/Rise): ”Ingen har noensinne set Gud. Mye tyder på at det fremdeles er det beste utgangspunktet for en sakssvarende tilnærming til utforskningen av Guds nærvær og dets betydning.” (p. 91) Ikke desto mindre er vi nødt til at tale om Gud, jf. selve begrebet teologi: Ordet om Gud. Men det må pr. definition ske via billedfortællinger i form af bl.a. Jesu lignelser, der gør denne verdens visdom til dårskab og denne verdens dårskab til visdom. Vores verden bliver vendt op og ned af kristendommens budskab: Alt for intet! Gud blev menneske, led og døde for os! Det giver ingen mening for det moderne menneske. Nej, svarer kristendommen! Og så er vi tilbage ved udgangspunktet: Gud forstår vi ikke. Spørgsmålet, der giver mere mening er, om han forstår os? Det spørgsmål, hvis det bliver stillet direkte, må en præst og sjælesørger kunne give et troværdigt svar på baseret på evangeliet om Jesus Kristus. Gud har delt livsvilkår og skæbne med os som Menneskesønnen, der viste Guds ansigt på jorden gennem sit liv, sin uretmæssige lidelse og død.  Her kunne man følge op med modstandsmand og -præst i Nazi-Tyskland, Dietrich Bonhoeffer’s ord, hvor han skriver om den pris, Gud har betalt for at nå ind til os: ”Nåden er kostbar fordi den kostet Kristus livet, og den er nåde fordi Gud dermed gir oss livet.” (citat fra Liv Laga, p. 231).  I den tro på Kristus som død for os så Bonhoeffer selv sin egen dødsdom og henrettelse i øjnene.   Det sætter for alvor relationen Gud og menneske i perspektiv.
Friheden har en pris, både teologisk og psykologisk set. Den østrigske professor i praktisk teologi, Wilfried Engemann, kommer i sin bog, ”Frihed og kristen livskunst” ind på den pris, der kræves på helbredelsesvejen for den psykisk forpinte: ”En psykoterapi, der bliver gjort ordentligt og lykkes, stiller uundgåeligt den enkelte foran personlige og ofte vidtrækkende konsekvenser – og foran spørgsmålet: Er du parat til at tage dem på dig? Er du parat til at begribe, at følelser som had, raseri, skuffelse, vrede er en del af dig? Er du parat til at tage det artige barns maske af og se dig selv i øjnene? Kan du betale den pris, din frihed vil koste dig? Overført til troens vovestykke betyder det: Tænk på, hvad det betyder at følge efter en, der ikke blev i graven…” (p. 142)                                 Ja, tænk at tro på ham, som end ikke døden kunne fastholde! Og Engemann beskriver så, hvad han kalder efterfølgelsens vovestykke, det genrejste liv, med Jesus som ”troens banebryder og fuldender” (Hebræerbrevet 12 v.2), hvor den lidende - ud fra troen på ham og med hans tro på os i ryggen - får mod og styrke til at bryde ud af sit indre fængsel og aflægge sig det gamle selvbillede, et falsk billede, som er blevet indprentet ud fra andres forestillinger, forventninger og krav om at passe ind. Kampen for psykisk helse og åndelig frihed har sin forløber i Jesu helbredelse af syge og lamme, kulminerende i hans egen smertens vej (via dolorosa) og sejr over dødsmagterne! Kristi skæbne på jorden kan altså ses som en lignelse på vort eget liv og vore egne kampe, at der findes uretfærdighed og lidelse og død, men at der også findes en kærlighed, der overvinder alt! Og at der findes et svar på alle vores spørgsmål, men foreløbig ser vi livet som ”i et spejl, i en gåde”, og som Paulus fortsætter i Kærlighedens Højsang: ”… men da skal vi se ansigt til ansigt. Nu erkender jeg stykkevis, men da skal jeg kende fuldt ud, ligesom jeg selv er kendt fuldt ud.” (1. Korintherbrev, kap. 13)
Her kommer Jesu lignelser i Det ny Testamente ind og introducerer en slags paradoksfortællinger, som tager udgangspunkt i det jordnære liv, men som, ved at pege på Guds rige, som allerede er ved at bryde igennem, vender vor tilværelseshorisont, vore gudsforestillinger og vanlige måde at se på vore medmennesker på, på hovedet! Det betyder, hvis vi vender tilbage til den eksistentielle ramme, som Yalom tegner omkring mennesket, livsrummet med de fire sider: frihed/ansvar, død, mening/ meningsløshed og isolation/fællesskab (se side 8), at der med Jesu lignelser optegnes en ny, større ramme rundt om den eksistentielle ramme. Nemlig Guds rige, der rummer menneskelivet i al sin modsætningsfulde virkelighed, men derudover indeholder alt det, som vi ikke kan sige os selv som mennesker. Det er en ramme som sprænger vor tilværelses grænser, om vi er lydhøre over for Guds ord eller ej. Der finder en ”reframing” sted af vores hele eksistens, og ikke bare med ord. Når patienterne her på Modum Bad opsøger præsterne og beder om at blive bedt for eller ønsker skriftemål eller privat altergang i Olavskirken, eller et ritual, skabt til lejligheden, til at runde opholdet af, hvor man lægger alt det tunge fra sig inden hjemrejsen, så er dette også reframing. Patienten træder ind i et større livsrum, hvor nyt lys bliver kastet ind over hele den eksistentielle problematik. Det samme sker ved højmessen om søndagen, hvor vi alle træder frem som lige og værdige overfor Gud i altergangens brød- og vin fællesskab. Her ophører enhver personsanseelse og ethvert præstationskrav. Gud giver sig selv, og vi tager imod ham i nadverelementernes skikkelse
Og lige netop sådan fungerer Jesu lignelser og metaforer, som invitation til det større livsrum, som Gud har åbnet for os gennem Jesu liv, død og genopstandelse. Jesus er den første af mange, dvs. han bereder vej for hvert menneske på jorden til forening med Gud. Jesu liv, talerne og ikke mindst lignelserne, retter sig særligt mod de socialt udstødte og fysisk og psykisk isolerede mennesker. Han tænder lys i mørket for den, som føler sig forbigået og overset. Han taler om at ”de sidste skal blive de første”. At den fortabte, men hjemvendte søn, skal modtages som en hædersgæst. De, der har arbejdet i vingården én time, skal have samme løn, som de der har arbejdet i tolv. Synderinden skal få meget tilgivet, for hun har elsket meget. I Saligprisningerne står: ”Salige er de fattige i ånden, for de skal arve Guds rige!” Jesus fremhæver barnet og siger, at hvis ikke vi har tro som et lille barn, kommer vi slet ikke ind i Guds rige! Han vender rundt på den kendte verdensorden, hvor vi belønner og straffer efter præstation eller mangel på samme. Det er de uretfærdige, ikke de retfærdige, der har Guds bevågenhed. Derfor gik tolderen bort fra templet frelst, ikke farisæeren. Hovmod står for fald. Derfor var det også den i jødernes øjne urene samaritaner, der var den nødlidendes mands næste, ikke hverken præsten eller tempeltjeneren, som havde for travlt med deres. Jesu lignelser og saligprisningerne i bjergprædikenen er tilsammen et løfte om genrejsning af det sønderbrudte menneske. Et tegn på Guds riges frembrud på jorden. Men der er meget mere at komme efter, som Jesus endnu ikke kan dele med os, fordi vore øjne og ører endnu er alt for tillukkede til, at det kan slippe ind. Men som synlige og fysiske tegn modtog vi dåben og nadveren, de to sakramenter i den kristne kirke, som indrammer hele menneskelivet fra fødsel til død, inklusive al vores skyld og skam og nederlag, alt det som vi stræber efter, men ikke får til at gå op, sådan som livet jo ikke gør.                                                                                                                   Troens ramme siger: Alt for intet, eller som Per Arne Dahl fremhæver i sin gennemgang af den norske kirkes liturgi vedr. optakten til nadvermåltidet: ”Nesten så vi ikke kan tro det! At noen dekker den kostnaden vi selv er ansvarlig for, av ren og skær godhet. Det er dette som skjer i hver eneste messe. Gud inviterer til fest, alt er betalt, og presten kan på Guds vegne si: Kom, for alt er gjort ferdig.” (Å våge livet, p. 171) Det er den nye virkelighed, Gud sætter op for os at leve og bevæge os i. Vi er alle inviteret til at deltage i festen. Vi skal ikke møde op med andet end os selv. Og vort liv.
AFSLUTNING
Tid til afrunding af denne rapport, som udgør både en praktisk faglig og faglitterær rejse. Set ud fra mit perspektiv som teolog, præst og sjælesørger med forskellige funktioner som sogne-, psykiatri- og fængselspræst er der meget værdifuldt at hente gennem dette studieophold på Modum Bad. Også ting, som er svære at sætte ord på. Jeg er mødt op med en åbenhed, hvilket ligger til min natur, og det skylder jeg desuden de ansatte og de patienter, der arbejder her og i fællesskab brydes med den svære opgave at hele de sønderbrudte sind. Jeg har fået mange øjenåbnere på det psykologiske felt, bl.a. større bevidsthed om, hvordan vi ofte gennem sproget skaber afstand, når vi i virkeligheden søger nærhed og fællesskab. En lignende mekanisme genkender jeg inden for mit eget fag, hvor vi intellektualiserer og dermed neutraliserer følelsesmæssigt mange af livets og troens kerneemner, som måske egentlig kan koges ned til ét behov: At Gud må se mig som den, jeg er!  Konkret har jeg lært noget om ”team-spirit”, om at være i samme båd og at give hinanden konstruktiv kritik som en forudsætning for at blive bedre til det, man gør. VITA-teamet på Modum Bads depressionsafdeling arbejder dybt engageret og disciplineret med de teorier og det håndværk, de har lært, i form af de terapimodeller og den psykoedukation, som inddrages i behandlingen. Alt, hvad der sker, evalueres og drøftes inden for en stram tidsramme. VITA er en ”undersøgende kultur”, dvs. den afholder sig fra selv at have en mening om religion/tro, men den er nysgerrig og spørger ind til, hvad en evt. stærk tro eller tvivl på Gud gør for/ved patienten. Her går behandlerne med afmålte skridt og stopper dér, hvor præsterne tager fat. Begge hold, behandlere og præster arbejder parallelt med at befri patienten fra henholdsvis psykiske tvangsmønstre og religiøse traumer og lænker, som er blevet sygdomsfremkaldende og ligefrem livstruende. Med det mål at give muligheden for at træde ind i et større menneskeligt og åndeligt fællesskab, som repræsenterer vedkommendes eget, voksne valg.                       
Efter at have fulgt behandlere og patienter i tre måneder, deltaget i afdelingsmøder og et utal af gruppeevalueringsmøder, ser jeg både fordele og ulemper i relation til mit arbejde som sjælesørger. Fordelen er, at man ikke står alene med ansvaret, men er fælles og kan støtte op. En værdifuld ting! Ulempen er, at man er bundet af nogle terapeutiske ideer og værktøjer, som kan virke skabelonagtige og indsnævrende i forhold til mødet med det enkelte menneske, især i de formuleringer hvormed man spørger ind til patienten Og desuden at man som behandler, ud fra min observation, viser meget lidt af sig selv i dette møde. Jeg har også taget det op med såvel terapeuter som afdelingsleder, at alting er hængt op på et yderst stramt ugeprogram, uge efter uge, som næsten ikke tåler afvigelser - som f.eks. ved sygdom. Og i relation til dette med tid, at et af de for mig at se centrale værktøjer, billedterapien, fortjener mere plads i evalueringen, fordi billederne fortæller mere, end hvad patienterne selv kan tage ind og går bagom patientens egen selvindsigt. Billederne tydeliggør patientens problemstillinger. Endelig er der en faldgrube, som jeg som præst har været særlig på vagt over for, nemlig at man pga. professionelle rygmarvsreaktioner risikerer at psykologisere mere end godt er, også hvad angår det jeg vil kalde genuin tro. At man i den bedste hensigt kommer til at overse, at en patient godt kan have et autentisk (måske søgende) gudsforhold, selv om man lider af en depression, der involverer forældre-relationer og svag selvidentitet. Det må ikke glemmes, at hvert menneske er unikt og ikke passer ind i nok så fine skemaer, og at behandlere, som ikke har en teologisk ballast, træder udenfor deres ”komfort zone”, når de beskæftiger sig med folks tro. Når det er sagt, så er arbejdet med psykisk sårbare mennesker på VITA ikke desto mindre utrolig stærkt at følge - og fortjener min dybeste respekt.                      Søren Kristoffersen, Modum Bad, november 2016.
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