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I sommeren 2012 blev jeg tovholder på et introprojekt for en nyuddannet præst i provstiet. Introprojektet var en forsøgsordning under Folkekirkens Efteruddannelse under ledelse af Mogens Lindhardt. Vi arbejdede med lejlighedstaler og prædikener. Da forsøgsperioden var slut, var både den nye præst og vi mere erfarne blevet så glade for arbejdet, at vi efter aftale med provst Lilian Tyrsted fik lov at fortsætte på egen hånd, stadig med mig som tovholder. Tanken er, at vi holder os i gang hele tiden, og står klar som et tilbud for nye præster i provstiet. Således har vi indtil videre taget imod to nyuddannede barselsvikarer og endnu en nyuddannet fastansat præst. I dette regi arbejder vi først og fremmest med prædikener. Vi forsøger at inspirere hinanden til de kommende søndage, da det føles mere meningsfuldt at se frem, frem for at kommentere på allerede holdte prædikener. 
Hvad jeg kunne tænke mig at bruge en studieorlov på, det var, dels at blive klædt bedre på til opgaven som tovholder på ovennævnte arbejdsgruppe i provstiet, til gavn for kollegerne – og i videre forstand for menigheden. Dels at komme mere i dybden med homiletikken, end ”blot” ved at skulle skrive en prædiken til de fleste søndage. 
Udover at dykke ned i nyere homiletisk litteratur (såsom Marianne Gaardens og Marlene Ringgaard Lorensens Ph.d.-afhandlinger, Bent Flemming Nielsens ”Genopførelser”, Jakobsen og Øierud ”Prekenbeskrivelse”) forventer jeg at bruge tid på at arbejde med at finde broer mellem de bibelske tekster, de teologiske begreber og de liv, der leves rundt omkring i det sen-moderne samfund. Jeg ser det som en vigtig opgave at formidle det evigtgyldige og alment-menneskelige i den tid og den kontekst, vi befinder os i. For at blive ved med at kunne sige det samme, må vi finde nye måder at sige det på. Ellers kommer det til at betyde noget andet.
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