Til FUV 
 
 
Jeg har haft min anden studieorlov fra 1. februar – udgangen af april 2014 – den første havde jeg i 2004.
 
Indholdet af min Studieorlov i foråret 2014: 
Jeg vil gerne besvare spørgsmålet med vedhæftede afrapportering til biskoppen samt henvisning til min artikel i PrædikenPause #7 fra Rokilde stift - se link : http://roskildestift.dk/publikationer/praedikenpause/
Efterfølgende har jeg på baggrund af opholdet i Wittenberg udarbejdet et par foredrag, som er tilgængelige på http://sogneaften.dk/michael-roenne-rasmussen.htm.
 
Litteratur:
Jeg har gennempløjet alle de bøger, jeg allerede havde på bogreolen om Luther og Reformationen, samt efterfølgende rundet af med at læse Heinz Schillings store monografi “Martin Luther. Rebel i en opbrydstid” (2014).
 
Kontakter og Netværk: 
Jeg er blevet medlem af Roskilde Stifts Udvalg til forebredelser af Reformationsjubilæet i 2017 og følger foredrag i København under Dansk Lutherforum. 
Jeg har via Facebook fortsat kontakt til nogle af deltagerne i LVF-seminatret i Wittenberg og har efterfølgende mødt tre af deltagere her i Danmark – heraf haft den ene som personlig gæst.
Herudover har jeg ikke nogen særlige ønsker til fremtiden på dette emne, der forventes at miste interessen efter 2017 – både min og offentlighedens. 
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