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Mit projekt har handlet om at studere grænseområdet mellem terapi og sjælesorg ved at være observatør (officiel titel: Hospitant) i tre måneder på Modum Bad Klinikken i Norge, hvor en underafdeling under depressionsafdelingen, kaldet VITA, har behandlet en gruppe patienter (8 pers.), som har indvilliget i at bearbejde både deres selvbillede, forældre-billeder og gudsbillede. Den terapikultur, som ligger til grund for VITA, arbejder ud fra den hypotese, at der er en sammenhæng mellem vores psykiske (følelsesmæssige) prægning under opvæksten og så vores gudsbillede. 
Vi kan således både have et intellektuelt, bevidst gudsbegreb, formet af den kultur, vi er omgivet af, men derudover har vi (ifølge psykoanalytikeren Ana-Maria Rizzuto) en indre-psykisk såkaldt "guds-repræsentation", som lever mere i det skjulte (ubevidst), men som præger vort følelsesliv og vor selvopfattelse, og det kan være såvel i positiv som i negativ forstand. Mit ønske har været at studere, hvordan der arbejdes med tro og troskriser ud fra et klinisk-psykologisk perspektiv, og på den baggrund koble mit eget teologisk-sjelesørgeriske perspektiv på det, som jeg har observeret under behandlingen.
Forhåbentlig har opholdet givet mig ikke bare en større indsigt i psykologers og terapeuters tilgang til og forståelse af arbejdet med trosspørgsmål i psykiatrien, men også en større bevidstgørelse omkring, hvor grænsen går mellem terapi og sjælesorg, hvilket altid vil være et tilbagevendende spørgsmål som sjælesørger, hvis vi ønsker at møde hjælpsøgende mennesker dér, hvor de befinder sig.

Vedhæftet er: Selve projekt-rapporten, færdiggjort her i november 2016, en foromtale og en efteromtale i kirkebladet, samt en særskilt litteraturliste, som også findes inkluderet i rapporten.
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