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Målet for min studieorlov var, at få færdiggjort et manuskript til en bog om ”Jesus og de jødiske fester” (som titlen nok ender med at blive). Det er der kommet et manus på 148 A4 sider ud af. Materialet ligger nu hos Lohse, som har vist interesse i at udgive bogen. Jeg har her sakset et par afsnit ind fra forordet, som det pt. ser ud:

Bogens hovedanliggende er at kaste lys over de jødiske fester, sådan som de blev fejret på Jesu tid, og på den måde samle nogle meningssammenhænge op i Det Nye Testamente, som vi ellers ikke så let får øje på fra knap 2000 års distance. Israels festkalender er en markant og vigtig kontekst for Det Nye Testamentes frelseshistoriske begivenheder – og udgør dermed også konteksten for det kirkeår, der har været en bærende struktur for formidlingen af det kristne budskab op gennem historien. Derfor har jeg, hvor jeg har fundet det relevant, forsøgt at trække nogle tynde tråde fra urkirken/oldkirken op til gudstjeneste og kirkeår, som vi har arvet det hos os. 

For ikke så længe siden hørte jeg om et undervisningsforløb på en af vore udmærkede sprogskoler i Danmark. En af de dygtige lærere var ved at forklare det danske kirkeår til en håndfuld håbefulde nydanskere. En vigtig del af integrationsprocessen. Hun forklarede, at det egentlig var lidt underligt, at vi fejrer påske, for Jesus døde jo i påsken. En af de afrikanske kursister, mente nu alligevel, at der var god grund til fest i påsken – for Jesus stod jo op igen! ”Næ nej”, insisterede læreren, ”det gjorde han da først på Kristi himmelfartsdag”… Jeg håber, at denne bog kan være med til at åbne for en frugtbar integrationsproces, hvor vi – der er vokset op under en kristen kalender og har rimeligt styr på det med Jesus, jul, påske og pinse – kan få en dybere kontakt med vore egne rødder – kristentroens jødiske rødder, så fremmede de efterhånden måtte være blevet for os – og herfra møde søndagen, gudstjenesten og kirkeåret med fornyet glæde, forståelse og påskønnelse. For mig har arbejdet med de jødiske fester været med til åbne vinduet ind til en verden af sammenhænge, man ikke uden videre kunne sige sig selv. 
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http://www.religion.dk/synspunkt/derfor-b%C3%B8r-kristne-kende-j%C3%B8dernes-forsoningsdag
http://www.religion.dk/synspunkt/derfor-b%C3%B8r-kristne-kende-den-j%C3%B8diske-l%C3%B8vhyttefest



