[bookmark: _GoBack]Eva Holm Riis: studieorlov fra 1. januar til 31. marts 2016, en orlov med to hovedoverskrifter: ”Luther og hans 95 teser” og ”en studierejse til Israel”. 
Et praktisk element i første del af min orlov var at holde et foredrag for primært præster om Martin Luthers 95 teser i Tårnborg i Ribe. Det var som led i række af foredrag af forskellige teologer om Luthers reformatoriske skrifter, som også jeg har fulgt. Den første måned gik med at læse til og skrive dette foredrag, som kom til at handle om den historiske baggrund for afladshandelen i den katolske kirke og Luthers teologiske udvikling med henblik på spørgsmålet om, hvor han er i 1517, da afladsteserne udkommer. Har han endnu gjort sin ”reformatoriske opdagelse”, når han nu fremhæver bodens og dens sakramente som noget altafgørende for frelsen, som han jo gør i sine teser? Dette første mig jeg en kirkehistorisk læsning med undersøgelse af den historiske baggrund for den katolske kirkes 7 sakramenter med særlig fokus på bodens sakramente. Det forekommer mig nemlig at være et paradoks, at det, der er så altafgørende for Luther i hans frelseforståelse, nemlig boden eller skriftemålet, ender med at blive afskaffet som sakramente i Den lutherske Kirke.
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Andet afsnit af min orlov udgjorde som nævnt en rejse til Israel. Det var en rejse sammen med min mand på 7 dage, hvor vi også havde vores tre teenagedrenge med. Jeg har ikke været i Israel før og glædede mig usigeligt til at se de steder jeg har læst og talt og prædiket og skrevet om i snart rigtig mange år. For at spare penge, når vi nu skulle afsted 5 mand, arrangerede jeg selv rejsen i samarbejde med et lille bureau, der hedder ”Find min rejse”, og i stedet for busture lejede vi en bil for at køre ud fra Jerusalem, hvor vi boede permanent, til henholdsvis Galilæa og Det døde hav (Qumran grotterne og Masada).
Der er jo så mange emner, man kan forholde sig til, når man drager til Israel, og det er helt sikkert at jeg bliver nødt til at komme derned igen.
Øjeblikket i gravkapellet alene med min familie, vil jeg aldrig glemme, og for den sags skyld Betesdas Dam eller at finde ud af, hvor Golgata lå, meget tættere på Herodes´ tempelplads end jeg troede. Opleve Genesaret Sø og Saligprisningernes bjerg f.eks., hvor skønt der er og var, giver en helt ny dimension i forståelsen af Jesu forkyndelse.
Men derudover er der den jødiske historie med Grædemuren/Vestmuren og Masada og Qumrangrotterne som vi var ved og på. Og den muslimske historie optog mig også, i min studieorlov også er blevet bekendt med det nyeste inden for islamforskningen, der henlægger islams opståen til et par hundrede år senere end i traditionel islamforskning. Som link til min studieorlovs første del om Luther havde jeg også læst den del af Jerusalems og Israels historie, der hedder korstogstiden. Afladshandelen udsprang nemlig af korstogene.
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